

中央第三轮巡视启动。中纪委近日消息,15日,中纪委书记王岐山出席中央巡视工作动员部署会议并讲话。与前两轮中央巡视相比,此轮巡视首提“专项巡视”。第三轮将对北京、天津等10省份以及新疆生产建设兵团进行常规巡视,对科技部、复旦大学、中粮集团开展专项巡视。

中央首次专项巡视3单位



▲3月15日,王岐山出席中央巡视工作动员部署会议并讲话

【变化】 首次进行“专项巡视”

不同于前两轮巡视,第三轮巡视首次提出“专项巡视”,巡视对象有3个:科技部、复旦大学、中粮集团。

“专项巡视”最早出现在今年1月,王岐山在十八届中纪委三次全会上所作的工作报告中提出,“创新组织制度和方式方法,探索专项巡视”。

在15日的中央巡视工作动员部署会上,王岐山再提“专项巡视”,“要实施组织制度创新,机动灵活开展专项巡视,使之成为高悬的达摩克利斯之剑”。

“专项巡视”为何会成为高悬的达摩克利斯之剑?长期关注反腐问题的专家李永忠、北京航空航天大学廉洁教育与研究中心主任任建明等专家学者认为,去年,中央巡视采取了“巡视对象不固定”、“巡视组长一次一授权”等新举措,“专项巡视”也是一项巡视制度的改革措施。

与常规巡视相比,“专项巡视”的特点在于“问题导向”,针对特定问题、特定领域、特定人员开展巡视,哪个地

区或单位问题多,就向该地区或单位派驻巡视组。通过这种灵活的巡视方式,打破了此前的巡视“规律”——5年内巡视一遍31个省区市,以便更好地发挥中央巡视的震慑力。

地方、部门、企事业单位将全覆盖

在15日的中央巡视工作动员部署会,王岐山表示要按照中央纪委三次全会部署,充分发挥巡视在党风廉政建设和反腐败斗争中的作用,聚焦中心任务,强化党内监督,正风肃纪,围绕“四个着力”发现问题,形成持续有力的震慑。

王岐山表示,今年要全面完成对地方的常规巡视。要瞪大眼睛发现问题,不能睁一只眼闭一只眼。被巡视单位党组织要狠抓整改落实,对整改不彻底、措施不到位的,要严肃问责。

王岐山强调,要落实党的十八届三中全会精神,改进中央和省区市巡视制度,逐步做到对地方、部门、企事业单位全覆盖。

【内容】

“用人问题”或成巡视重点

跟此前两轮相同,三轮巡视的重点还是廉政建设情况、贯彻落实八项规定情况以及干部选任等。

前两轮巡视,超半数巡视点都查出腐败问题。例如,“干部亲友插手工程”等工程腐败,被查出问题的巡视点多达6个:广东、湖南、三峡集团、吉林、云南、安徽。

“巡视发现的问题印证了党中央对形势的判断。重点领域和关键环节

腐败问题依然多发,有的地方和部门选人用人问题突出,一些党组织对反腐败斗争形势认识不到位”,在中央巡视工作动员部署会上,王岐山对前两轮巡视总结说,要求三轮巡视坚决防止“四风”反弹,“瞪大眼睛发现问题,不能睁一只眼闭一只眼”。

【盘点】

三轮巡视已覆盖21个省份

去年5月开始的中央巡视,至今推进到了第三轮。

首轮巡视包括5省份、5单位。二轮巡视包括6省份、4单位。三轮巡视包括10省份。这意味着,从去年5月至今为期10个月内,中央巡视的范围21个省份。

建立于2003年的中央巡视制度,此前的工作规律是在5年内,也就是一届地方政府任期内,对31个行政区巡视一遍。事实表明,十八大后,中央巡视密度超过以往。

根据中纪委网站陆续发布的“案件查处”消息,自去年10月第二轮巡视启动至今,第二轮巡视的10个巡视点中,已有24名领导干部被调查,其中包括两名省级干部:山西省人大常委会原副主任金道铭、云南省原副省长沈培平。其余22人均为厅局级及以下官员。

中纪委官员多次强调,发现“老虎”、“苍蝇”线索,是中央巡视的主要任务之一。首轮巡视,共发现了廖少华、郭有明、陈柏槐、陈安众、童名谦、戴春宁6名中管干部的违法违纪线索。

(据《新京报》)

“专项巡视”是反腐的又一次进步

“专项巡视”最早出现在今年1月,王岐山在十八届中纪委三次全会上所作的工作报告中提出,“创新组织制度和方式方法,探索专项巡视。”在提出两个月后就采用这样的巡视方式对三个单位进行专项巡视,反映了中央在反腐上的雷厉风行作风,只要认准了的,就要大胆的去试、去闯。另一方面也表明反腐在不断改革,而不断改革就是对腐败分子最大的威慑。

去年一年间,中央巡视组对20个地方、部门和企事业单位进行巡视,发现涉嫌违纪违法问题的有价值线索比过去增加很多。原因是多方面的:首先巡视突出重点,改变了过去巡视内容比较宽泛的做法,巡视组组长不固定、巡视地区和单位不固定、巡视组与巡视对象的关系不固定;组建巡视组组长库、一次一授权,巡视前做实做细做足准备;到领导干部担任过一把手的地方“下沉一级”了解情况……中央在改进巡视工作方式方法方面,制定了许多新的举措。这些创新举措,收到了很大的效果。

但从总体上来说,此前的巡视还是常规巡视,并未针对特定问题、特定领域、特定人员;而且按照常规的做法,一个地区或一个单位巡视一次后,在5年内可能就不再巡视了。这样的巡视有一定的规律性、计划性,难免被一些地方或官员钻空子,在被巡视的时候“严格要求自己”,或者多做些“表面文章”,等到巡视组一走,一切又是“外甥打灯笼——照旧(舅)”。

而“专项巡视”的特点恰恰在于“问题导向”:哪个地区或单位问题多,就向该地区或单位派驻巡视组,完全没有规律可循,上个月巡视过了,只要发现新问题,下一个月还可以再巡视。正如王岐山所说:“我们可以就这一个事、就这一个干部派一个专项巡视组,把这个问题搞明白。机动灵活,摸不着,突然就来了,我看这个震慑作用很大。”

目前,“专项巡视”虽然还是一个新生事物,没有现成的经验,但因为它是在总结当前巡视工作实际基础上提出来的,符合当前反腐实际。从常规巡视到“专项巡视”,既是巡视工作的一个改革,也是反腐工作的一个进步。希望在反腐上能有更多的改革创新,取得让人民群众满意的反腐倡廉成效。(据国际在线)

首次专项巡视让“蝇虎”无处躲藏



中央首轮巡视,揪出很多“蝇虎”,廖少华、郭有明、陈柏槐、陈安众、童名谦、戴春宁6名“老虎”现出原形;第二轮巡视,目前已有多人被调查,山西省人大常委会原副主任金道铭、云南省原副省长沈培平两只“老虎”格外显眼。第三轮巡视,中央首提专项巡视,必将让“蝇虎”无处躲藏。

“专项巡视”最早出现在今年1月,

王岐山在十八届中纪委三次全会上所作的工作报告中提出,“创新组织制度和方式方法,探索专项巡视”。“喊破嗓子不如甩开膀子,做一寸胜过说一尺。”中央立说立行,专项巡视首次在科技部、复旦大学、中粮集团进行探索。

按照专家的解释,与常规巡视相比,专项巡视的特点在于“问题导向”——针对特定问题、特定领域、特定人员开展巡视,哪个地区或单位问题多,就向该地区或单位派驻巡视组。通过这种灵活巡视方式,打破此前巡视“规律”——5年内巡视一遍31个省区市,以便更好地发挥中央巡视的震慑力。正因如此,专项巡视被称为高悬的达摩克利斯之剑。

达摩克利斯之剑的威慑力在于:明知山有虎,偏向虎山行;越是“蝇虎”聚集之地,越要进行专项巡视。以前人们常说,越危险的地方越安全;现在看来,越

危险的地方只能更加危险。开了弓哪还有回头箭?专项巡视有了首次,接下来必定成为常态,那些胆大包天、企图瞒天过海的“蝇虎”,若总在悬崖边上跳舞而不知悬崖勒马,最终只会被专项巡视打回原形,被达摩克利斯之剑刺得遍体鳞伤甚至丢掉老命。

“瞪大眼睛发现问题,不能睁一只眼闭一只眼”。王岐山对第三轮巡视发出的动员令,既是对巡视人员的死命令,更是对“蝇虎”的零容忍。从去年5月至今为期10个月内,中央巡视范围已经覆盖21个省份,十八大后中央巡视密度超过以往,这对“蝇虎”是强有力的震慑,对干部是心贴心的保护,对人民是百分百的负责,对国家和社会是实打实的有利无弊。让专项巡视来得更猛烈些,让达摩克利斯之剑对“蝇虎”实施“一剑封喉”!

(据新华社)